Сиваш Тетяна Петрівна

вчитель фізики Басаньської ЗОШ І-ІІІ ст.

Тема: Основи термодинаміки.    10 клас
Мета: - повторити та узагальнити теорію основ термодинаміки;

· формувати в учнів уміння застосовувати знання з фізики під час          

· розв’язування задач міжпредметного характеру;
· показати роль фізики у повсякденному житті і вплив інтеграції знань на вибір професії учнем у процесі вивчення фізики ;

· активізувати навички групової роботи, почуття взаємної         відповідальності;

· виховати вміння самостійно оцінити свої знання.                              

Обладнання: комп’ютер,  мультимедійний екран, картки  з завданнями, барометр, термометр, металева кулька, мірна стрічка, таблиця питомих теплоємностей речовин.
Тип уроку. Урок узагальнення і систематизації знань.
Здійснення інтеграції знань з фізики з хімією, біологією, географією, економікою, екологією, математикою.
                                    Хід уроку.

I. Мотивація навчальної діяльності.

Шановні діти, ми завершуємо вивчення теми: «Основи термодинаміки», тож настав час пригадати вивчене і замислитись над тим, що дали вам здобуті знання, як ви будете застосовувати їх у своїх майбутній професії, у взаєминах з навколишнім світом. То ж давайте повторимо теорію основ термодинаміки.     

 (метод мікрофон).
     I) Сполучить назви величин з їхніми позначеннями:

а) питома теплоємність;                                            1) L
б) кількість теплоти;                                      
         2) η
в) робота)





         3) g
г) питома теплота пароутворення; 

         4) C
д) питома теплота згорання палива;

         5) A
е) питома теплота плавлення;


         6) Q
є) ККД теплової машини; 


                   7)  r
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II) 1) За якою формулою обчислюється кількість теплоти, що виділяється під час згорання  палива ?

 а) Q = g∙m; 
    
б) Q = - r∙m;         
   в) Q = L∙m;             г) Q = ∆U+A.
 2)  За якою формулою визначається робота, виконана газом під час його ізобарного розширення?
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  а) A = ∆U;
          б) A= F∙S∙cos α ;
   в) A=p∙(V2-V1);
     г) A = F.
3) За якою формулою обчислюються кількість теплоти, що виділяється під час конденсації пари?

[image: image35.png]


а) A= c∙m∙ ∆T;

б) Q = N∙m;

   в) Q = -r∙m;
     г) Q = r∙m.
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4) Вкажіть формулу для визначення кількості теплоти, затраченої на плавлення кристалічного тіла?

а) Q = c∙m∙∆ t;           б) Q = L∙m;               в) Q = r∙m;              г) Q = L∙m.
III) 1) У якому із процесів внутрішня енергія ідеального газу дорівнює роботі   зовнішніх сил?

а) ізотермічному;    б) ізохорному;    в) ізобарному;    г) адіабатному;
2) У якому процесі зміна внутрішньої енергії системи дорівнює кількості теплоти, переданої системі?

а) ізотермічному;    б) ізохорному;    в) ізобарному;    г) адіабатному;

3) В якому процесі вся кількість теплоти, передана газу, витрачається ним на виконання роботи?

а) ізотермічному;    б) ізохорному;    в) ізобарному;    г) адіабатному;

IV) Газ переходить зі стану 1 у стан 2. В якому випадку він виконує:

а) додатну роботу;

б) не виконує роботу;

в) від’ємну роботу;
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    V) 1) Як зміниться ККД ідеального теплового двигуна внаслідок підвищення температури нагрівника при незмінній температурі холодильника?


а) збільшиться;    б) зменшиться;    в) не зміниться.


     2)  Як зміниться внутрішня енергія ідеального газу, який ізотермічно розширюється?     


а) збільшиться;   б) зменшиться;    в) не зміниться.
          3)  Який із перелічених нижче пристроїв не є тепловим двигуном?


а) парова турбіна;                                   б) електродвигун; 

          в) двигун внутрішнього згорання;        г)  реактивний двигун.

ІІ. Повідомлення теми, мети і завдань. 
А  зараз ми спробуємо застосувати набуті знання під час          

розв’язування задач міжпредметного характеру;
показати роль фізики у повсякденному житті і вплив інтеграції знань на вибір вами професії у процесі вивчення фізики ;

активізувати навички групової роботи, почуття взаємної         відповідальності;

виховати вміння самостійно оцінити свої знання.                              

Працюватимемо ми з вами в групах, але групи ці будуть трішки не звичні. Це  «Вчені – географи», « Біологи – дослідники », «Хіміки – експериментатори », « Домогосподарочки - берегині », «Економісти – практики ». «Інженери - винахідники », «Екологи – захисники », 
ІІІ. Відтворення і корекція опорних знань.

 ( Учні об’єднуються в групи, враховуючи попереднє анкетування. «Профільне самовизначення учнів».)
1 група. « Вченні - географи»
                                                                                   На екрані
1) Тепле повітря піднімається вгору. 
     Чому ж у тропосфері 
      внизу тепліше, ніж угорі?
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2) Оцінити кількість молекул повітря 
в класній кімнаті. Дані про розміри
 кімнати взяти у вчителя (9×7× 6м.), 
атмосферний тиск і температуру виміряти.
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2) Вважаючи повітря ідеальним багатоатомним 
газом із ступенем вільності молекул і=6, 
визначити внутрішню енергію всього 
кімнатного повітря.
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2 група. « Біологи – дослідники »
· Скажіть, будь ласка, звідки людина бере енергію, для того щоб рухатись і працювати? 

1.У яких хлопчиків швидше рухаються молекули: у здорових чи     хворих на застуду?
2.  Чому рослини, що ростуть у пустелях замість листя мають колючки або шипи?
3. В організмі людини 28% енергії, яку вона отримує при згоранні їжі й може перетворитися у енергію м’язів (механічну). Їжа, яку споживає за добу дитина у віці 12 – 15 років, повинна містити в собі енергію 1,23∙107 Дж Знайдіть, яку енергію можуть витрачати діти на рух при нормальному харчуванні. 

4. Враховуючи умови попередньої задачі, знайдіть, на яку висоту  змогла би

 піднятися ця дитина масою 50 кг, витративши добовий запас енергії         (g=10Н/кг)
На екрані 
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3 група «Хіміки – експериментатори »

Яка кількість теплоти необхідна, щоб 2 кг спирту при перегонці нагріти до кипіння і випарувати? Початкова температура спирту 8 оС. 
На екрані
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4 група « Домогосподарочки - берегині »
На екрані
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Задача №1.

Чому літнього дня у затінку вода в глиняному глечику холодніша, ніж в іншому посуді?

Задача №2
Чому кішечка згортається у клубочок, коли їй холодно?
Задача №3
Щоб охолодити склянку чаю, доводиться чекати. Коли швидше він охолоне: якщо відразу вкинути цукор і тоді  чекати, чи спочатку трішки почекати, а потім вкинути цукор?

Задача №4
У якому випадку морозиво, внесене в тепле приміщення, розтане швидше? Якщо:
а) покласти його на стіл;

б) загорнути його у вовняну хустку і покласти на стіл?

Задача №5 
Чи можна скип’ятити воду в каструлі, що плаває у воді, яка кипить? Чому?   

Задача №6
Скільки газу потрібно затратити, щоб нагріти склянку води масою 200 грам до кипіння?  (t1=20 0C)

Задача № 7
Скільки газу потрібно затратити для нагрівання повного чайника (3 л) води до кипіння? (t1=20 0C)

Проаналізувати одержані відповіді ми попрохаємо економістів. 

Запитання. Чи завжди кожний з нас економно витрачає паливо?

5  група «Економісти – практики ».
На екрані
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Знайдемо продуктивність трактора, 

-

якщо відомо, що вся ця робота була

виконана за 10 годин:

P=А/t=39,6 ·107/10год =39.6 

·106Дж/год

- Знайдемо економічність.  Ак/Аз —

дуже схожа на ККД, але тільки для

знаходження економічності ці величини

беруть у відсотковому співвідношенні. 

Мовою фізики це буде мати вигляд:

ККД /100
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Проблемне запитання. 

Як при заданих потужності і

часі можна зменшити об ’ єм

( масу ) палива?

Потрібно використати більш

ефективне паливо, замінивши його

пропаном або воднем, тому що їхня

теплота згоряння більша: 

q

пропану

=84∙106 Дж/кг

q

водню

=120∙106 Дж/кг

Є автомобілі, що

працюють на природному газі.


Аналізують задачу господарочок.
Якщо, збираючись до школи ми нагріємо повний чайник, а використаємо лише частину, то деяка кількість палива витрачається марно.

Готуючи мінімальну кількість окропу, ми тим самим економимо  природній газ.

Давайте підрахуємо цю економію:                                   
Δm = 0,0224 - 0,0015 = 0,0209 (кг) 
 - Знаючи густину природного газу ρ = 0,8 кг/м3 та вартість споживання 1 м3 – 0,4836 грн. за лічильником, визначимо економію палива в грошових одиницях:
V= Δm/ρ = 0,0209/0,8 = 0,026м3
В = 0,026 · 0,4836 = 0,0125736 грн ≈1,26 грн.
- Якщо брати в окремому випадку, то економія невелика але якщо кожного разу всі ми бережливо ставитимемося  до палива, то економія була б помітною.

6 група «Інженери - винахідники»
На екрані
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1) На одному із заводів для охолодження сталі потрібно 340м3 води. Спробували охолоджувати окропом – витрати води зменшились у 22 рази. Чому? 
2) Чому для кращого збереження дощок, їх складають у штабелі, щоб між ними були вкладені дерев’яні прокладки? 

3) Практична робота

Тема: «Визначення зміни температури тіла під час перетворення механічної енергії на внутрішню».

Мета: перевірити дію закону збереження енергії та визначити зміну температури тіла під час перетворення механічної енергії на внутрішню.

Обладнання: штатив, тіло на нитці, вимірювальна стрічка або рулетка, таблиця питомої теплоємності  речовин.

ХІД РОБОТИ

1. Виміряти висоту h тіла над поверхнею столу.

2. Знайти за таблицею питому теплоємність речовини даного тіла.

3. Використавши перетворення   енергії, визначити зміну температури тіла.

Результати  вимірювань та обчислень занести в таблицю.

(під час падіння тіла відбувається  перетворення енергії, визначити зміну температури )
 Ер = Ек = ∆U = Q
 Ер = Q
 m∙q∙h = c∙m∙∆t
 ∆t=q∙h/c
	Питома теплоємність речовини

    с, 
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	Висота тіла над поверхнею столу
         h,м
	Зміна температури

t2 – t1,  ̊C

	
	
	


Висновок: _____________________________________________________________
3) Трактор, коли оре землю, витрачає дизельне паливо 30 кг, питома теплота згоряння якого 4,4∙107 Дж/кг.  Яку роботу здійснив трактор , якщо 30% енергії, що виділились при згорянні палива, пішла на виконання роботи?

Дано: m=30кг, q= 4,4∙107  Дж/кг, η =30% .
Знайти: А - ?
  Ми живемо в умовах ринку, де економіці приділяється дуже велике значення, тому надамо слово економістам.
1) Знайдемо продуктивність трактора, якщо відомо, що вся ця робота була виконана за 10 годин:

P=
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- Знайдемо економічність.  
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  — дуже схожа на ККД, але тільки для знаходження економічності ці величини беруть у відсотковому співвідношенні. Мовою фізики це буде мати вигляд:
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Вчитель. Аналізуючи задачу інженерів, ви помітили, що трактор для виконання даної роботи спалює 30 кг  дизельного палива.

Проблемне запитання. Як при заданих потужності і часі можна зменшити об’єм (масу) палива?
5 група «Економісти – практики »
Потрібно використати більш ефективне паливо, замінити його пропаном або воднем, тому що їхня теплота згоряння більша: 

qпропану=84∙106 Дж/кг

qводню=120∙106 Дж/кг

Є автомобілі, що працюють на природному газі.

Вчитель. Ми побували з вами – географами, біологами, господарочками, економістами, а зараз давайте побудемо екологами.

7група «Екологи – захисники »
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Ми хочемо сказати про екологічний вплив продуктів згоряння палива:
· під час згоряння природного газу викид оксидів нітрогену на 20% менший, ніж при спалюванні дизельного палива чи бензину:

· під час згоряння водню утворюється чиста вода, а не шкідливі для організму людини вуглекислий (CO2) й особливо, чадний газ (CO).
Задача 1.

Чому забруднення  атмосфери  відходами промисловості призводить до зменшення льодовиків на горах?
Вчитель. Ми всі знаємо, що екологічна проблема нині є глобальною, але дуже прикро, що підлітки самі інколи завдають шкоди своєму здоров’ю. Однією із згубних звичок, якої набувають молоді люди, є куріння. 

Що відбувається в легенях курця? Про це нам розкажуть хіміки – експериментатори .
3 група «Хіміки – експериментатори»

Фізико-хімічний процес куріння полягає в тому, що крізь підпалений і повільно тліючий тютюн ( у цигарці, люльці, сигареті) всмоктується повітря. Кисень, що міститься у вдихуваному повітрі, проходячи крізь шар тліючого тютюну, посилює його горіння, і продукти возгонки разом з частиною повітря надходять до легень. Щоб викурити цигарку, потрібно зробити 12 – 18 затяжок. Тютюновий дим являє собою своєрідну фізико-хімічну систему. Вона складається з повітря і завислих у ньому продуктів горіння тютюну. Ці продукти перебувають у вигляді твердих частинок і краплин рідини, розміри яких становлять частки мікрона, а кількість частинок вимірюється десятками і сотнями тисяч мільярдів від однієї сигарети! І всі ці частинки спрямовуються в легені! 
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Не важко уявити, яка величезна кількість частинок диму осідає на 100 м. в легенях. Але частинка диму – лише один із компонентів тютюну. Під час куріння відбувається так звана суха перегонка: повітря, проходячи крізь шар тліючого тютюну, нагрівається до високої температури і виносить з нього різні речовини, які разом з димом надходять до легень.

З продуктів сухої перегонки тютюну найбільше значення мають аміак, оксид вуглецю (II) та канцерогенні вуглеводні, які спричиняють виникнення злоякісних пухлин. Є в тютюновому димі і радіоактивний полоній у вигляді ізотопу з атомним числом 210 і періодом піврозпаду понад 138 діб. Випускаючи альфа-промені, полоній легко проникає під шкіру, швидко перетворюється в аерозольний стан, отруює повітря. 50 % полонію, що міститься в тютюновому виробі, під час куріння переходить в дим.
Вчитель. Про шкідливість куріння нам розкажуть екологи.

7 група «Екологи-захисники». 
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Нікотин

· Смертельна доза - 80-120 мг
· В пачці - 100 мг
· 5 цигарок вбивають кроля
За рік людина викурює 30 г нікотину
Смола

· За рік через легені проходить 800 г смоли
· Смола викликає запалення легень та рак
Оксид вуглецю

· Заважає крові засвоювати кисень
· Руйнує стінки артерій
Всього 1200 різних шкідли-вих речовин

Нікотин порушує: 
Надходження кисню у кров,

Роботу судин,

Роботу серця.

Куріння призводить до:

Інфаркту міокарда
Атеросклерозу артерій

Багатьох інших хвороб серця

Історія

З 1950 року по наш час померло 62 млн чоловік внаслідок куріння. 

Наш час:

· Кожні 10 с вмирає людина внаслідок куріння. 
· Приблизно 2 млрд людей палять.

· За 1 с на планеті викурюється 300 000 цигарок.
· Загальна маса недопалків на планеті за рік становить 

2 млн 520 тис тонн
· Куріння викликає 6 % смертей в усьому світі.
· Щорічно від паління вмирає 3 млн чоловік.
Вчитель. Всім відомо, що мовою фізики є – математика.

Проблемне запитання. У якому чайнику (циліндричної чи кулястої форми) найповільніше охолоджується вода?

 ІV.   Релаксація
Як ви вважаєте, чи знадобляться знання з фізики у вашій майбутній професії?
· Робота якої групи на уроці сподобалася найбільше? 

· Чому?

· Робота якого учня сподобалась найбільше?

· Чи пізнали ви щось нове на уроці?
V. Узагальнення та систематизація понять.
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	
	т
	у
	р
	б
	і
	н
	а
	
	

	
	
	
	
	
	б
	е
	н
	з
	и
	

	
	
	в
	и
	п
	а
	р
	о
	в
	у
	є
	т
	ь
	с
	я

	
	
	
	т
	е
	Р
	м
	о
	м
	е
	т
	р
	
	

	
	
	
	
	в
	о
	л
	о
	г
	и
	й
	
	
	
	

	т
	е
	п
	л
	о
	п
	р
	о
	в
	і
	д
	н
	і
	с
	т
	ю
	

	
	
	
	
	з
	б
	і
	л
	ь
	ш
	и
	т
	ь
	с
	я
	
	

	
	
	
	
	д
	е
	р
	е
	в
	я
	н
	о
	ю
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	в
	и
	щ
	а
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	т
	е
	м
	п
	е
	р
	а
	т
	у
	р
	а

	
	
	
	
	
	
	н
	а
	г
	р
	і
	т
	и
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	к
	и
	п
	і
	н
	н
	Я
	
	

	
	
	
	
	
	р
	о
	б
	о
	т
	а
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Силовий агрегат, що перетворює енергію робочого тіла (пари, газу, води) в механічну енергію.( турбіна).
2. Легкозаймиста суміш легких вуглеводнів, використовується головним чином як пальне для двигунів. (бензин).
3. Шар снігу навіть при мінусовій температурі зменшується. Куди він дівається? (випаровується).
4. Прилад для вимірювання температури. (термометр).
5. Який грунт прогрівається сонцем швидше сухий чи вологий? (вологий).
6. Обмін енергією між частинками тіла, або тілами, що перебувають у безпосередньому контакті називається…(теплопровідністю).
7. Як зміниться внутрішня енергія повітря в скатах коліс автомобіля під час руху? (збільшиться).
8. Якою ложкою краще їсти гарячу їжу? (дерев’яною).
9. Температура нагрівника Т1 …(вища) за температуру холодильника Т2.
10.  Фізична величина, яка окреслює здатність макроскопічної системи (тіла) до теплопередачі. (температура).
11.  Під час огляду порожнини рота хворого лікар користується спеціальним сферичним дзеркалом. У роті вологість становить 100%. Що слід зробити, щоб дзеркало не вкривалось росою? (нагріти).
12.  Як називають внутрішнє випаровування рідини, внаслідок якого в середині її об’єму утворюються бульбашки пари, що спливають і викидають її на зовні? ( кипіння).

13.  Борошно з під жорен виходить гарячим, тому що над ним була виконана …(робота). 

Ключове слово – розділ фізики, що займається дослідженням теплових явищ, які відбуваються в макроскопічних системах.
Домашнє завдання. Повторити § 31-40. Підготуватись до контрольної роботи І.М. Гельфгат, І.Ю. Ненашев стор 18-23.
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